

兴义上榜全国县域旅游综合实力百强县和全国康养百强县

到这里追寻诗与远方

贵州日报天眼新闻记者 杨雯 杨瑶

“这里的美从不重复。”7月13日，刚回复完线上客人咨询的樊凯放下手机，望着窗外的风景感慨。2018年夏天，来自广州的他和妻子初访兴义，便被黔西南州万峰林的壮丽景观与清新空气打动，“那一刻就萌生了定居的念头。”

同年，他们辞职创办浮生民宿，7年间走遍玉皇顶、八卦田、马岭河、万峰湖等地，记录下四季变幻的美景，也见证着更多游客由到此一游转为久居于此。

“仅玉皇顶我就去了20多次，每次皆因光影与心境不同而收获全新体验。”如今，在他们的民宿周边，越来越多的旅人选择停下脚步，融入当地生活，体会人与自然的亲密联系。

今年6月，兴义同时上榜两项榜单。全国县域旅游研究课题组与华夏佰强旅游咨询中心联合发布《全国县域旅游研究报告2025》，兴义市上榜全国县域旅游综合实力百强县榜单，位列第44位；在第七部《康养蓝皮书：中国康养



游客在万峰林景区稻田里体验抓鱼。
贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

稻田抓鱼欢乐多

贵州日报天眼新闻记者 李允凤

仲夏的万峰林，稻浪翻滚。数千亩稻田在喀斯特峰林环抱中宛如绿色丝缎，游客们沿着田埂漫步，相机快门声此起彼伏。

进入暑期，位于黔西南州兴义市的万峰林景区迎来客流高峰。稻田深处，一群卷起裤腿的游客正在泥水中摸索，每当有人举起捕获的鱼儿，欢声笑语便荡漾开来。

“万峰林的田园风光特别好，连空气里都弥漫着清香。”游客黄英漫步田间时感慨，“这里人文好、环境好、空气好，天气也很适宜，旅游体验非常舒适。”

景区内“稻田抓鱼”项目是热门打卡点，尤其受亲子家庭青睐。“看着孩子玩得这么开心，就觉得这趟来得特别值。”来自西安的游客凌雪一边给孩子拍照留影，一边开心地说，“万峰林不但景色好，很多项目都特别适合带孩子来玩，以后还会来。”

“今天接待了七八十个人，收入在2000多元。”傍晚，晨发稻田抓鱼点负责人张体发算了下

当天的收入账，脸上充满笑容。“现在进入暑假，人流量不会少，估计今年靠稻田抓鱼这个项目能收入八九万元。”

稻田抓鱼已发展为万峰林景区的特色富民产业。从村集体项目到农户自营，各种规模的抓鱼体验点遍布景区沿线。

上纳灰村是先行者。2019年，由贵州万峰福稻生态农业有限公司牵头发展50亩稻田养鱼；2022年创新推出“稻田抓鱼”体验项目；2023年，村里通过合作社经营管理该项目，仅1亩地就创收10万元。

日落时分，游客们意犹未尽地结束一天的田园体验。有人带着相机记录稻田里的金色光线，有人手捧渔网、蔬果和来自乡野的快乐回家。

看着最后一批恋恋不舍的孩子走出稻田，张体发弯腰收拾渔网，有些疲惫的脸上露出笑容：“在家门口就能把钱赚了，每天瞅着这好山好水，看着家乡一天天变样，这日子真不赖！”

贞丰县纳马苗寨

去现实版“QQ农场”体验田园生活

贵州日报天眼新闻记者 黄飞鸿

“周末去哪里玩？”

“走，一起去纳马‘QQ农场’！”

田园小火车穿梭往来，满载孩子的欢声笑语，游客在农场养蚕插秧，好不热闹。进入暑期以来，黔西南州贞丰县永丰街道七星湖社区的纳马苗寨“QQ农场”成为市民游客的热门打卡地。

今年3月，七星湖社区党支部牵头将闲置和低产的土地流转后，统一规划为共享菜园，通过农业观光、蔬菜采摘等经营活动，将沉睡资源变为活力引擎。

“共享菜园一期规划55块土地，每块面积20平方米，推出后很快就被承租完。现在二期推出50块土地，已有30块被预订。”永丰街道党委书记雷旭介绍。

据介绍，依托共享菜园打造“菜园+文旅”融合项目，纳马苗寨的“QQ农场”吸引市民游客纷至沓来，成为当地群众增收的“聚宝盆”。

“QQ农场”的魅力，远不止于认领一块田。围绕共享菜园这一核心，纳马苗寨精心打造了丰富多彩的田园文旅体验项目，让游客的田园梦更加立体生动。

“农场里可以体验农耕采收、休闲烧烤，还有小火车环游、赛马场、月亮天梯等特色项目，让市民游客沉浸式体验田园风光。”雷旭说。

“玩法太多了，农场的参与感和互动性特别棒！”游客韦红梅带着老人和

孩子前来，体验了小火车后，又参与了农耕和游览动物园，“听说这里开了小火车项目，就想带家人来放松一下，没想到这么有意思。”

纳马“QQ农场”的运营，不仅带来了人气，更带动了村民增收和社区发展。“自5月农场开园后，共享菜园、小火车、动物园等成为亲子游的热门项目。”纳马苗寨“QQ农场”项目负责人杨斌说。

为了让群众共享发展成果，今年3月，永丰街道通过群众会明确，农场收益分配到社区的部分将作为村集体经济资金，用于纳马基础设施日常运营维护、困难农户分红。

农场的热度也辐射到了周边。在附近的摊贩区域，一个个设置合理、整齐排列的摊位，各类文创产品琳琅满目，吸引着游客驻足挑选。这些摊位优先以低价租给纳马群众经营。“农场周边新增摊贩20余家，带动100余人就业，周边餐饮等行业也跟着发展起来。”七星湖社区党支部书记雷大刚告诉记者，在农场带动下，附近商铺月均增收3000元。

雷旭介绍，农场已经铺设露天游泳池，并计划引进更多优质商户入驻，丰富业态。“下一步，我们将重点创新开发苗族文化、农耕文化产品，通过更丰富的农事体验、亲子项目和研学旅游活动，为农场的持续发展注入活力。”

黔西南精酿与遵义茶携手竞技茶啤新赛道

本报讯（记者 支太毅）7月10日，黔西南州知名饮料品牌贵州山翁青与遵义湄潭县栗香茶业签署战略合作协议，双方将整合优势资源，共同研发并推广以贵州优质茶叶为特色的精酿茶啤产品，打造“茶+啤”融合新业态。

“山翁青”品牌历史底蕴深厚，创立于20世纪90年代，“喜事喜在心，要喝山翁青”在消费者心中曾留下深刻印象。据了解，作为贵州两大本土品牌，此次双方的合作强调资源共享与互利共赢，聚焦于茶饮与啤酒的优势互补，携手整合销售渠道，开拓国内外市场，并通过品牌推广、发布会等活动提升产品影响力。

“此次合作是贵州好茶与好精酿发展的重要契机，山翁青精酿啤酒与栗香茶业的强强联合，将推动跨界产品迈向新高度。”贵州黔西南山翁青销售公司销售总监阎磊说。“两家企业的合作，不仅有助于提升各自的核心竞争力，也将为贵州茶产业的发展注入新活力。”贵州省湄潭县栗香茶业有限公司总经理谭书德表示。

黄百铁路打哨隧道正洞掘进突破1000米

本报讯（通讯员 吴胜益 记者 唐波）7月13日，记者从中铁十八局集团黄百铁路（贵州段）二工区项目部获悉，施工中的黄百铁路（贵州望谟段）打哨隧道正洞掘进突破1000米，迎来重要节点。施工现场，机械轰鸣，工人们紧张有序地作业。

“打哨隧道地质条件复杂，围岩条件差，针对复杂的地质条件，施工队采用加深炮孔、超前水平钻，地质雷达等技术手段，精准探测前方地质情况，规避安全风险，并结合微台阶、大机施工等工艺工法，及时调整施工方案，有效解决了一系列技术难题。”中铁十八局集团黄百铁路（贵州段）二工区经理石小强说，下一步，现场作业队伍将在保证安全质量的前提下，加快施工进度，确保项目正常推进。

据了解，黄百铁路（贵州黄桶至广西百色）贵州段正线长约173公里，桥隧比达81.6%，打哨隧道是黄百铁路贵州段三座长度超万米的隧道之一，全长10875米。该隧道施工战线长，要同时面对岩溶、顺层偏压、软岩变形、底鼓等复杂地质挑战，施工风险高。

“针对隧道长度长、穿越地质复杂、安全风险高等特点，通过设置进口、1号斜井、2号斜井、横洞，4个施工点共6个工作面同时施工，并结合微台阶、大机施工等工艺工法，科学编制隧道施工专项方案和隧道安全管理系统，全面加强过程精细化管控，确保隧道安全、优质、高效掘进。”中铁十八局集团有限公司黄百铁路（贵州段）项目部副总工程师谭晖说。

黔西南民族职业技术学院山地旅游特色产业学院成立

本报讯（记者 钱星星）7月9日，黔西南民族职业技术学院山地旅游特色产业学院成立，并举行揭牌仪式。现场，黔西南民族职业技术学院、万峰林旅游集团相关负责人签订合作协议。

山地旅游特色产业学院由黔西南民族职业技术学院、万峰林旅游集团共建，以“政行企校深度融合、产教协同育人”为发展理念，秉承“总体规划、共同投入、分步实施、价值共享”的原则，创新构建“1+N”运营体系。

学院重点聚焦人才共育、产业服务、师资赋能、文化传承，创新打造“三元协同育人”机制，致力于将政策红利、行业标准、企业需求与教育资源深度交融，充分利用黔西南独特的喀斯特地貌奇观和厚重的民族文化底蕴，开发特色教学资源。通过课堂与景区无缝对接，技能证书与岗位需求精准匹配、创新成果与产业发展有效转化，着力培养“懂技术、会管理、善创新、爱家乡”的山地旅游专业人才，为黔西南州文旅产业发展注入新动能。

兴义1.9万名学生同上暑期安全课

本报讯（记者 支太毅）日前，黔西南州兴义市教育局邀请北京大学心理书院及贵阳市聚爱公益中心专家为兴义267所中小学的19万名学生送上“暑期安全第一课”。

本次课程以“拥抱生命之美，探索成长与心灵的力量”为主题，在兴义市延安路小学线上开讲，并通过线上直播同步覆盖，聚焦中小学生心理健康自我调适，帮助和引导学生度过一个安全、健康、快乐、充实的暑假。

“同学们，你们有没有问过爸爸妈妈，你是从哪里来的呀？”课程通过穿插视频演示和师生互动，带领学生们认识生命起源及其不同阶段的自然特征。重点聚焦学生们处于青春期阶段的情绪表现特征及科学应对方法，让学生认识身心变化，并掌握情绪调节技巧。

据了解，该活动是北京大学心理书院及贵阳市聚爱公益中心“蒲公英公益计划”的重要组成部分，通过知识分享助力学生假期安全与心理健康。兴义市教育局学生心理健康教育指导中心负责人段志喜表示，后续还将制作防溺水、防侵害等安全课程视频，进一步强化学生安全意识。



66支队伍竞技软式棒垒球

7月10日，2025年“奔跑吧·少年”全国软式棒垒球锦标赛暨夏令营活动在黔西南州兴义市义龙棒垒球体育公园举行。本次赛事吸引了来自14个省（自治区、直辖市）的66支队伍，共计1117名运动员、裁判员、教练员齐聚兴义，展开228场精彩对决，让青少年在软式棒垒球运动中收获快乐与成长。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

本版责编：胡卡妮 杨红 赵雨思

版式设计：陈倩